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Introducclón

Tradicionalmente, los Programas académicos

en Educación Frsica y Deportes han tenido un cu-

rriculum central izado enla preparación de profe-

sionales parrala enseñanza y entrenamiento en

niveles escolares y colegiales'
Las oportunidades de trabajo en instituciones

de enseñanza son limitadas debido a la inexisten-

cia de códigos en el Ministerio de EducaciÓnpara
la contrataáón de los graduados en Escuelas e

Instituciones de Enseñanza Especial; y pareciera

que el nfrmero de graduados por ambas Univer-

sidades supera la demanda por estos profesiona-

les. Segúá Drowatzky (7W), esta sin¡ación
tambiéñ se dio en otros palses como Estados

Unidos y Caaadl, a mitad de los años setenta,

donde ilecreció la demanda por personal en

Educación Frsica para la ense ñanza, Sinembargo,
la necesidad de profesionales con conocimientos
científicos en diversos aspectos del movimiento
hurnano permitió a los graduados en Educación
Frsica deicubrir un gran rango de ocupaciones a

las cuales pudieron dedica¡se.
I¿wson (19€É.) considera que nadie puede

argumentar que Po§ee una visión completa y
orécisa de una profesión tan rápidamente cam-

tiante como la éducación fisica, ni nadie puede

rcclama¡ un dominio totel o parcial de la alta

gemz deconocimientos y destrezas que-signifi ca

éste ca-po. Estas afirmaciones hacen reflexionar
en cuanio a las contribuciones que la profesión
podria realizar en diferentes campos.-De hecho
án ottot paises los profesionales en Educación
Fsica han encontrado posibilidades de laborar en

cÍrmpos aliados como la salud, rehabilitaciÓn,

cornunicación, administraciÓn, mercadeo c
instrucción. Por lo anto, además de maestros y
profesores, los profesionales se han descnvuelt«¡

iomo instructoies o administradores de clubes

aeróbicos, "sPas', en programas recreaüvos, clu-

bes deportivos, prograrnes de acondicionamien-
to f¡siio en empresas e insütuciones públicas y
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privadas, programas preventivos . 
y de

iehabilitacióñ, como periodistas deportivos en

diversos medios de comunicaciÓn, como agentes

de venta de equipo deportivo y posiblemente se

han desempeñado en muchas otras ocupaciones
que sería casi imposible enumerar @rowatzky y
Ármstrong, 1984; Iewso n, 19&4).

en unátudio realizado por Cobb (1987) en

184 universidades estadounidenses, se encontró
que ha decrecido el interés por la participación en
progt"-as de preparaciÓn orientados a escuelas

v colecios v se ha incrementado el interés por
p.ogr""t r"t árientados al acondicionamiento fisi-

to y-la recreación. Estos resultados indicanque la

rcndencia masiva por adquirir una vida acüva, y el
interés oor el depórrc y la recreación, ha influido
en los programai de preparación profesional de

educaáores fisicos, ló cual es confirmado por la

i"ueitiga.iO" teahzadapor Lee y Evans en 1986'

Paretiera que en Costa Rica, podrla est¿r suce-

diendo un fénómeno similar, al observar el

drásrico descenso en el interés por ingresar en los
programas ofrecidos por el Departamento de

bduZaciOn Frsica, la conciencia pública en la
necesidad del ejercicio para mejorar la calidad de

vida, lo cual se refleja en la cantidad de personas

que se observan todos los días ejercitándose y el

incremento en el nrimero de gimnasios y clubes

aeróbicos, y la importancia que úlümamente ha

adquirido el rendimiento deportivo
Óomo cor»ecuencia obvia de este interés

social se requieren servicios asociados con la
participación masiva en proSramas deportivos,
iecreaüvos y de acondicionamiento flrsico.

Aunque el curiculum actual para la pre-

oaracióñ de profesionales en educación fisica

tubre muchai necesidades que demanda el país,

como son: la educación frsica paralos niveles de

primaria y secundaria, educación fisica tera-

oéuüca. y administración y recreación deportiva,
Lt O"t"áp"ño adecuado de otras actividades

diferentes a la enseñanza o administraciÓn re-

quicren de un entlenamiento especiaüzado'
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El oresente esudio consütuye un sondeo ini-
ciel paradeterminar la sinraciÓn ocupacional del

eduó¿dor fisico. Se debe enfaüzarque este repor-

te es solamente una pequeña contribuciÓn ten-

diente a llamarla atenciÓñsobre la posibilidadde
nuevas tendencias y necesidades sociales, en

materia de educación flrsica, deporte y recreaciÓn,

que impticarlan una modificación cunicular ba-

rr¿" 
"ti 

una investigación futura más amplia'

Obiettvo General

Determinar la sin¡ación ocupacional de la
Educeción Física en Costa Rica.

Obiettvos EsPec'rflcos

1. Identificar las ocupaciones a las cuales se

dedican egresados y estudiantes de Ítlümo
año de leánetade educeción fisica'

2. Determinar los conocimientos, de§trezas,

resporuabilidade§ que se requieren 9n.{ife-
tetite" octrpacionesa las cu¿les se dedicen
profesionales de la educaciÓn frsica'

5. Establecer la remuneración que reciben los

profesionales de Educación Ftsica por §us

servicios.
4. Identificarlas necesidades qpe no rezuelve el

profesional actr¡al en el campo de educación
flrsica.

Procedlrnlentos

SuJetos

P*e enzlizu la sinraciÓn de la educación fisic¿

se decidió recopilar las opiniones de una muestra

d. it diridrros egresados de la cerrera de

educación flrsica, dé los esn¡diantes de licencianr-

m ydehllümo aáo del plan de esnrdios que.o{rece

el bepartamento de EducaciÓn Flsica de la Uni-

versidad de Coste Rica.- 
Oe los 225 egre.saldos &le czirterz' entre los

zños 7972y 1988, se escogió una muestra de 20

o"rso.at en fot-a ale*itia, de las cr¡ales sola-
'."ttt" 10 fue posible lorriliztr pzre retliz* la

entrevista. Ademá§, de los 14 estudientes activos

del olan de estudios de Licencian¡ra, 10 respon-

¿¡ión al cr¡esüonario. También, respondieron

i7, a" t* 19 eetudiantes de último año del ba&i-
llerato en educación fisica. En resumen, la fnues-

tra estudiad¡ consisüó en 37 suietos, 20 egresados

de la cerrere y 17 estudiantes de bachillerato'

El núrnero reducido de suietos consultados se

convirüó en la principal limitación de 
-este

ástudio, afect¿ndó h iepresentaüvidad de la
muestra.

Los suietos ingresaron a la carrera entre 7972y

tqAi-No'hubo áuchas diferencia en el año de

increso de los egresados consultados 0972-
líal> v el año Ae tos bachilleres (J97Ü1985D

ioaót iot 
"groados 

poseen el Útulo de Bachille-

i"iánducációnFrsic¿(educaciónsecunderia),
mientras que los esnrdiantes de bachilleratg pe-r-

il"á.á" 
"-t"s 

énfasis de: Administración (42vo),

f ducaciOnFrsicaTerapéu¡iseQ}Vo),secundaria
(16Vü y primaria (11V0).

I¿s eáades de los sujetos en ambos grupos no

¿ineren sustancialmen'te; el promedio obtenido
para los egresados fue &'25 arñosy para el grupo

il" Uact¡ttetes' de 23 años. En ambos grupo§ se

""tO "" 
p*¿áminio det sexo masculino, un 6070

¿"i* 
"rit"tados 

y un 86% de los estudiantes de

badrillerato pertenecen a este sexo'

Método e ln§tn¡merrto

Para recopilar la información sobre los egresa-

dos se reeliiaron entrevistas semiestn¡curad¿s

oorvTatelefónica' I¿ información sobre las opi-

ñiáno a" bs estudiantes de licenciatura y bachi-

lleiato se obtuvo edministrando un cuesüonario
en forma grupal en las clases donde participaron
le mayoúzde estudiantes activos.

Los ¡nstrumentos fueron validados Por tre§

"*o"ttot 
v elaborado espec'rficame*e pere ctdt

üpo de iuietos (egresados o bachilleres) con

cóntenidos similares que incluyeron Pregunt¿s
abiertas de información general, asl como ltemes

iá¡re et tipo de trabaio' remun-eración, conoci-

rni"ntot, r'Lspor»abiliáades y destrezas que les

exige su ocupaciÓn. Tambiénse hicieron preSun-

t¿síobre las necesidades detect¿das en el campo

¿e raUa¡o v timit¿ciones de los planes de e§tudio'
-- 

l.or i*tí"mentos fueron t¿bülados y los rcrul-

tados expresados en términos de porcenaies y
frecuencias.

Resuftados

El 100% de los egresados entrevistados traba-

ian: también lo hacen el 80%de los esudiantes de

íi."ná.tuo y el52% & los estudiantes de baúi-
llerato.
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El tipo de trabajo al cual se dedican los egre§a-

dos apárece en el cuadro No. 1, donde se note que

e|636/o de los entrevistados se dedican a la en-
señanza, mientras que el 56Vo se dedican a ac-

tividades relacionadas con el acondicionamiento
flsico y entrenamiento dePortivo.

Es interesante apuntar que los sujetos no se

dedicaban solamente a una actividad, sino que

reportaron combinaciones enseñanza-entfena-
miento deportivo y enseñanza-condicionamien-
to flrsico, eita situación se notÓ principalmente en

los egresados.
SJpuede apreciar que aunque la enseñanza de

h edücaciónfisica sigue iugando un papel muy
imporanE como oc'upación, existen otra§ ocu-
paciones t¿mbién de importancia como el acon-

dicionamiento ffrsico y el entrenamiento deporti-
vo. Esta afirmación se cumple especialmente para

las personas que ingresaron recientemente a la

c frera.
En opinión de los eglesados, existen muchas

personas que actualmente ocupan carSos simila-
ies al suyo, sin ser profesionales en el área, este es

el caso de maestros de emergencia (40%o), estu-

diantes de educación flrsica (ÑVo), técnicos de la

Dirección General de Educación Ftsica y Depor-
¡ss (30/o) y personas sin título Q$Vo).

La remuáeración que reciben los profesiona-
les y esnrdiantes por su trabajo puede apreciarse

en él cuadro No. 2, donde se evidencia que la
meyoÁe-de los entrevistados perciben un sueldo
entre 015.000 y 0 19.000, mientras que los estu-

diantes obtienen ganancias menore§ posible-

mente debido a que trabajan en fracciones de

tiempo y algunos lo hacen por horas (0300 a 4500

por hora).' 
Dado que los egresados regulares, !o,s de Li-

cenciaturiy los estudiantes trabaian en diferentes
circunstancias, sus responsabilidades t¿mbién
varian; sin embargo, el porcentaie más alto en

este aspecto correspondió a la enseñanzey desa-

rrollo de destrezas, también aParecen con por-
centaies importantes: la administración deporti-
va, pianificación de lecciones y entrenamiento
deoórtivo CVer cuadro No. 3). Cabe destecar que

los estudiantes de bachillerato coincidieron
(50%o) en reportar la prevenciÓn de accidentes y la

salud comó zu principal responsabilidad, mien-

ras que los egresadosrepofan una Sran gama de

responsabilidades.
trtas tesponsabilidades asignadas a los profe-

sionales lei demandan conocimientos especial-

mente en el área de la pedagogia, acondiciona-
miento flrsico y fundarnentos deportivos.

Los tres grupos coinciden con estas escogen-

cias, aunque los estudiantes le dan mayor impor-
anaaalicondicionamietofisicoCVercuadroNo'
4)

En cuanto a las destreza§ que les demandan
estas responsabilidades, el cuadro No' 5 permite

apreciar(ue en su mayoda se requieren dest¡ezas

deportivas (JWo), condición fisica' (26Vo) y
dirección en grupos (14%).

Todos los grupos mencionan a las destrezesen
primer lugar; sin embargo, en segrrnda instancia

ios egresados indican dirección de gupos como

CUADRO 1

Tipos de trebaio de los suietos estudiados

Egresados Tot l

Regulares Liccnci.url
&tudiantes
B¡ctrillereto

750206)
641r03r
429825

516

562
t2

23

880
3N
440
3N

Edr¡cación Ffsice (P¡ofeso¡es)

Condkbn¡micnto fisico (Insructorcs)

Er:trenamien¡o dePortivo

Otroc: c¡mPamcntog, clubes, capacitecbn

los tdaler no sum¡n 10096 debtdo a quc les rcsPuesttls poden rcpctirse'
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CUADRO 2

Remuneracjón mensual total de profesionales y estudiantes en colones

Salario Mensud
Colones

Estudiaffes
Bachillerato

Egresados Egresados
Regulares Licendatu¡a

Totd

YoVo

25.00G29.000

20.000-24.0N

15.00G19.000

r0.00G14.000

5.00G9.000

4.000

No responde

I

I

I

0

3'

3'

6

7

7

22

0

22

22

44

2

2

3

1

0

0

2

20

20

30

10

0

0

20

1

0

3

2

0

0

4

r0

0

30

20

0

0

40

388
311
721
38
38
38

t2 35

' Los estudi¿ntes reponaron que estos salarios correspondan a cu¿¡tos de tiernpo cornpleto.

CUADRO 3

Responsabilidades laborales de profesionales egresados y estudiantes de bachillerao

Estud¡antes
Bachillerato

Egresados

Regulares Liccnciatura Tot¿l

c696

Erseñanza y desarrollo de dcst¡ezas

Administración deportiva

Pl¿niñc¿ción de lecciones

Ent¡em¡niento dqponivo y acorr:licionarniento
fisico

Forrración irrtegral

Prevención de ¡ccidentes y velar por la sdud

Puntu¿li(üd, ética y morel

Medir y evaluar

Mdivacion¡l

Otrps: dubcs

2144406601250
17220550835

440220630

1

0

7

3

0

I

7

0

50

22

0

7

4

4

3

I

0

0

I

40

40

30

r0

0

0

I

I

0

I

I

I

0

10

0

20

10

r0

0

625
420
11 20

510
r5
I5
r5

' I.os no surn .n 1009ó debido a quc las respucsas podfun repetirse.
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CUADRO 4

Conocimientos necesarios en el trabai) de los egresados y estud¡antes de bachillerato

145

Egresados
Estudian¡es
Bachillerato Regulares Licenciados Tot¿l

,401441
220926
3301441
,50514
220514
220514
220617
220318
002r,5
11038
110 12,8
110 12,8

535440
322440
867330
0000
00330
17220
322110
00110
00220
t7110
0000
0000

Pdtgogi,z

fundamentos dcponivos

Acondicbn¡niento frsico

Organización y dorainio de grupo

Juegos prcdeportivos y organizados

Psicologfe dcponiva

Relacionado cqr las cierchs Msicas

Ev¡luación y adminiaración

Tcórtceprá<rkc obtcnjdos en la U.C.R

M&odo de ent¡en¡sricnto cicntfEco

Icsione§

Desarrollo y aprcndizaje motor

las más relevantes y los estudiantes indican la
condición fisica como la más necesaria.

Ios profesionales y estudiantes también fue-
ron consult¿dos sobre las necesidades que exis-
ten en el campo de trabajo, que no están siendo
resueltes por el profesional actr:al; la distribución
de sus respuestas aperece en el o¡adro No. 6,
donde se aprecian algunas diferencias entre
embos grupos.

I¿ necesidad mas relevante pera los egresados
regulares fue la organizeciíi profesional O0%),
mientras qr.re la más importante para los licencia-
dos fue la aplicación de métodos de entrenarnien-
to (frVo), el cr¡al ambién fue un aspecto muy
importante para los egre,sados regulares 6OVo)-
Ios estudiantes de Bachillerato coincidieron en
escoger la aplicación de métodos de entrena-
miento como la necesidad más relevante. Otros
a§pecto§ que se mencionaron con mayot fte-
cr¡encia fueron el profesionalismo, la práctica y
destreza, el acondicionamiento flrs ico, nu trición

deportiva, administración deportiva, espe-
cializacióny falu de profundidad en conocimien-
tos.

Estos resultados indican que la mayoría de los
problemas detectados tienen relación con el plan
de estudios de la carrera de educ¿ción fisica,
notándose la mayor demande en las áreas de
entrenamiento ftsico, acondicionamiento fisico y
áreas relacionadas, que en la enseñanza de la
educación fisica.

Para completar esta información se les solicitó
a los estudiantes de licenciatura y bachillerato
que mencionaran limitaciones de zu plan de estu-
dios y recomendaciones pala mejorar la
situación.

Elño/o de los estudiantes de licenciah¡ra res-
pondieron que el plan de estudios no responde a
las necesidades actuales del país, siendo muy
teórico y sin oporn r nidades de especial izaci6n, el
5O%omencionaron que la falta de profundida{,de
los cursos de licenciatura, los convierte en cursos
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CUADRO 5

De§trezas neceserizs Para desempeñar el trabajo de los egresados y esrudiantes de bachillerato

Egresados
Estudiantes
Bachillerato Regulares Licenciados Totd

f% %

Deponivas

Dirigir grupos

Motoras gruesas y finas

Administreción

Condición Frsic¿

Manejo de lr¡strumentos

Cognocitivas

550
330
330
220
220
r10
220

00
00
00
00
00

10 7r

r7
17
17
750
00
00

220

110
17 50

514
4tl

3 8.

926
I 2,8

2 5,5

CUADRO 6

Necesidades que no resuelve el profesiornl actual según los egresados y estudiantes de bachjllerato

Estudiantes
Bachillerato Regulares Licenci¿dos

f%f%f %

Apücación de métodos de entren¿miento 4

Organización Profesional O

Prácticeydestreza 0

Acondicionamierrto fisico O

Nutrición deportiva O

Administración deponiva 0

Especialización

Prime¡os Auxilios

Profesiondismo 644

330
770
550
330
330
550
330
440
330
220
1r0

t2 35

720

617

514

514

514
411

411

926

38

2 5,'

28

0

0

0

0

0

0

0

5

0

I

2

2

0

I

0

0

1

I

0

r0

0

0

r0

10

50

0

10

20

20

0

0

Profundización de conocimientos en general O

Sdüd preventiva en poblaciones especiales O

Profundidad de conocimientos en psicolog-n
deportin, fisiologla, recreación e investigación I

0

0

1,1 2 10 0411
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repetitivos con contenidos similares a los del
bachillerato. Es interesante señelar que al cuestio-
nar e 17 estudiantes de último año de la carrera
sobre las limitaciones de su plan de estudios, las

respuestas son muy similares en oranto ala felta
de éspecialización, profundidad de acuerdo con
cada énfasis, y la necesidad de una mayor prácüca
y experiencia en el cÍrmpo específico.

Concluslones

De acuerdo con las limitaciones de este esn¡dio se

presentan las siguientes conclusiones:

1, Se da una predominancia de dedicaciÓne'la
enseñanza de la educación ffsica como
ocupación principal, en los profesionales
egresados de la carreta.

2. El acondicionamiento flisico yentrenamiento
deportivo se mencionan como las ocupacio-
nes más importantes de los estudiantes de
bachillerato y oa¡pe el segundo lugar en
importancia entre los profesionales.

3. Los profesionales combinen sus ocupacio-
nes áedicándose en primera instanci¿ a la
enseñanza y en segunda instancia al acondi-
cionamiento fisico o entrenamiento deporti-
vo, por lo cual laboran por fracciones de

üempo.

4. Dentro de las posibilidades de trabajo que

mencionaron los zujetos que no trabajan se

encuentran el acondicionamiento físico en
clubes privados o gimnasios en primera
instancia y la enseñartza de la educación
flrsicaen colegios o escuelas ensegundains-
tencia.

5. Existen personas no graduadas en educación
fisica que oct¡pan sus mismos cargos.

6. El salario caracterfstico de los profesionales
oscila entre A 15.000 Y 419.000

7. Ias responsabilidades de trabaio enumera-
das como las más imPortantes son la
enseñanza y el &sarrollo de destrezas, lz
administración deportiva, planificación de

lecciones y entr€namiento deportivo.

8. Los conocimientos que demandan estas res-

ponsabilidades son principalmente en el
área de pedagogit, fundamentos deporüvos
y acondicionamiento fisico.

9. Las dest¡ezas mencionadas con mayor prefe-
rencia se refieren a destrezas deporLivas,
condición fisica y dirección de grupos'

10. Se notaron diferencias de opinión ent¡e los

tres grupos entrevistados en cuanto a los

conocimientos, destrezas y responsabilida-
des que les demanda su trabajo,.especial-
meil¿ effre los egresados y estudiantes de

bachillerato. Estos últimos tienden hacia

ocupaciones relacionadas con el acondicio-
namiento fisico y entrenamiento deportivo.

11. Las necesidades actuales percibidas por los

sujetos como una deficiencia en el campo
son principalmente la aplicación de métodos
de entrenámiento, la orgaruzaciín profesio-
nal, el profesionalismo, la ptlcucz y dgstre-
zas deportivas, el acondicionamiento fisico,
la nuuición deporüva y administración de-
porüva.

12. Tanto los estudiantes de Licenciatura como
los de Bachillerato consideran como limita-
ciones de sus planes de estudios la fal¡e de
profundidad en los cursos, carencia de una
éspecialización de acuerdo con las necesida-
des del país y la necesidad de una mayor
prácuca y experiencia en el campo de esn¡-

dio.

Dlscrrstón

Los conocimientos en el camPo de la
educación fisica han ave¡zado y evolucionado a

pasos agigant¿dos. Esta evolución ha-provocado
iambioi en diferentes áreas de la profesión hasta

el punto que se ha iniciado la época- de
prepanci1ide profesionales altamente califica-
áoien aspectos muy espec'ficos @rowatz§ y
Armstrongs, 1984; I¿w§on, 1984).

A partir de 7982 el DePartamento de

Educación Fiísica, inició un proceso de
diversificaciÓn dela czttera y actualmente exi§ten

cuatro posibles concentraciones que §on:

enseñanza media, educación primaria,
educación especial y recreaciÓn terapéutica, y
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administración y recreaciÓn deportiva (Departa-

mento de Educación Frsica y Deportes, 1982).

Aunque el cambio vino a llenar una serie de

necesidádes, podrían existir muchas otras áreas

que requieren atención.^ 
Los iesuludos de este estudio indican que las

ocupaciones a las cuales se están dedicando los

proiesionales y estudiantes de educación ffsica,

van más allá de solamente la enseñanza de le
educación fsica, para lo cual se requieren cono-
cimientos y destrézas específicas para satisfacer

las responsabilidades que se les asignan. Sin

embar§o, nodebe dejarse de lado alaenseñanze
que ocupó un lugar prioritario en la mayoría de

los sujetos entrevistados'
Loé resultados obtenidos concuerdan con las

tendencias mundiales según Drowatz§ y Arm-

strong (1984) y Lawson (L984) en cuahto a las

prefeiencias de las sociedades contemporáneasy
ias tendencias en cuanto ela prepatación profe-
sional.

Zie }le r (1982) ha sugerid o qu e par a 
- 
meio r at la

prepalación profesional en áreas relacionadas

ion eldeporté, se debe tender haciaun de§arollo
científico del curriculum. Se debe enfatizar que

este reporte es solamente una pequeña con-
tribución, a fin de llamar la atenciÓn sobre

tendencias que deben ser confirmadas por estu-

dios más amplios que determinen las necesida-

des sociales ictuales en materia de educación
flsica, deporte, recreación a nivel nacional.

Por 1o tanto este documento es un paso en el

largo camino de proveer de recomendaciones y
noimativas parauna adecuada preparaciÓn pro-

fesional en el campo de las ciencias del movi-

miento humano.
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